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Exercice 1
Le département Marketing de la société Rola-Cola souhaitéegtiedcomportement des consommateurs
vis-a-vis de Rola-Cola et de la marque concurrente Cora-Cola. Un@tng été réalisé sur des clients
choisis au hasard dans un centre commercial et auxquels on Eepagéestions suivantes :
Question 1 : Quelle boisson préférez-vous ? Rola-Cola (RC) ou Cola{CC).
Question 2 : Avez-vous déja acheté Rola-Cola ? Oui (O) ou Non (N).
Question 3 : Quelle est votre réaction a la phrase "J'aime lesdrmssau Cola sucrées" ?
D’accord (DA), Pas s0r (PS) ou Pas d’accord (PA).
Question 4 : Combien de litres de boisson au Cola votre famitielee bu le mois dernier ?
Les réponses des clients ont été les suivantes :

n°clientl Q1 Q2 Q3 Q4 n°client] Q1] Q2 Q3 Q4| n°client] Q1] Q2 Q3 Q4
1 RC O| DA| 1 11 RC| O| DAl 6 21 RC| O PS 6
2 CC| N| PA| 6 12 CCl O| PA 2 22 RC| O| DA| 8
3 RC O DAl 4 13 RC| O PS 4 23 CC| N| PA| 2
4 CC| O| PS| 7 14 RC| O| DA| 7 24 CC| N| PS| 17
5 RC| O PS 2 15 RC| O PS 11 25 RC| O| DAl 5
6 CC| O| DA| 12 16 RC O| PA 4 26 CC| N| PS 14
7 CCH N| PA| 6 17 CC| O] DAl 3 27 RC| O PA 15
8 RC O PA| 2 18 CC| N| PS| 10 28 RC O| PA 5
9 RC O| PS| 9 19 RC| O| DAl 5 29 CC| O] PS 9
10 RC O| PS 5 20 CCl O| PA 7 30 RC O| PS 4

1) Préciser la population étudiée, les variables étudiéesuehhture, la taille de I'échantillon.
2) Présenter les données obtenues avec la question Q3 daigeautmodalités/effectifs, puis
graphiquement de deux fagons différentes.

Exercice 2
1) Des sachets de café sont conditionnés a I'entreprise MDDraensacheuse. On teste I'efficacité de
I'ensacheuse sur un échantillon de 300 sachets en mesurantdsse. On obtient les résultats suivants :

Masse en grammeg246; 25Q | ]1250;257 | 1252;254 | 1254, 254 | ]256; 258
Nombre de sachets 6 60 150 78 6

a) Préciser la population étudiée, la variable étudiée ettsmenda taille de I'échantillon.
b) Construire le diagramme des effectifs correspondant aux a¢sphtésentés ci-dessus.
c) Calculer les fréequences cumulées croissantes de cetiibulisin et tracer le polygone
correspondant.
d) En déduire par lecture graphique, puis par une formule d’intatipa linéaire, la valeur de la
médiane. Interpréter le résultat obtenu.
e) Donner la moyenne et I'écart-type de la distribution ; prédesedonnées utilisées pour le calcul.
f) La machine a besoin d’'un réglage dés que I'une des trois condiuivantes n’est pas vérifiée :
- le pourcentage de sachets de I'échantillon ayant une mdssieure a 250 g est inférieur 2 4% ;
- la masse moyenne des sachets de I'’échantillon est comptise2&2 g et 254 g ;
- 'écart type de la série de I'échantillon est inférieur a 1,5 g.
Cette machine doit-elle étre réglée ? Justifier la réponse.
g) Le coefficient d’asymétrie de Fisher &t -0, 356. Cela est-il cohérent avec les résultats
précédents ? Justifier la réponse.
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2) L'entreprise Café Grand Pére commercialise les sachets dedrad@met que la variable aléatoiXe
qui représente la masse d’un sachet suit la loi normale de moyean253 et d’écart type = 1,5.
a) CalculeP(X < 250).
b) Un sachet est vendu pour un poids de 250 g. Calculer la pitiéajue sa masse soit d’au moins
2504g.
c) La société voudrait que le taux de sachet dont la masseféseure a 250 g soit inférieur a 1%,
sans changer la valeur de I'écart typeQuelle devrait étre la valeur (a 0,1 g pres) de la moyenfe
3) On suppose que dans la production trés importante, 2% destsactt une masse inférieure a 250 g.
Les sachets sont conditionnés par lots de 100 sachetsshaibiasard dans la production. Soia variable
aléatoire qui a chaque lot associe le nombre de sachets de im@sgire & 250 g.
a) Justifier queY suit une loi binomiale dont on donnera les parametres.
b) En moyenne, combien y a-t-il de sachets dont la masse eseum@&a 250 g dans un lot ? Justifier.
c) Calculer la probabilité que tous les sachets aient uneersaggerieure a 250 g.
d) Par quelle loi peut-on approcher la loi ¥€ Justifier la réponse. Utiliser cette loi pour calculer
une valeur approchée de la probabilité demandée au 3) c).

Exercice 3

Le service marketing d’'un centre commercial veut évaluer I'implastfrais engagés en publicité, par
mois, sur le nombre de clients.

Pour cela, ce service s'appuie sur les données ci-dessougaglewr une période de 6 mois :

Frais publicitaires (en milliers d’eurosk; | 1,9| 2,4/ 1,5 09 2,3 17
Fréquentation (en milliers de clientsy;: | 190| 250 170 150 210 180

A I'aide d’un tableur, on a obtenu le graphique et les résultatsaats :
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100 y = 109,84e03048 v =33 982x? - 55,333x + 173,62
R?=0,9077 R?=0,9248
50
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Partie A - Ajustement affine
1) a) Considérant le nuage de points représentant la sérigigtagiss; yi), un ajustement affine vous
semble-t-il approprié ? Justifier.
b) Donner le coefficient de corrélation linéaire entrety, arrondi au milliéeme, de cette série. Le
coefficient calculé confirme-t-il la réponse a la question pdéoée ? Justifier
2) a) Donner une équation de la droite de régressionatex par la méthode des moindres carrés (les
coefficients seront arrondis au millieme).
b) En déduire une estimation de la fréequentation pour 4 000 elerérais publicitaires engagés. Cette
estimation est-elle fiable ? Justifier les réponses.
c) Le centre commercial décide d’engager 5 000 euros pour la caragmublicitaire pour un mois
donné. A la fin de ce mois, on a dénombré 330 000 clients ayaqudrée le site. Analyser ce résultat ?
3) a) En utilisant ce modele, estimer le montant des fraisigitdites devant étre engagés pour espérer
400 000 clients au cours d’'un mois.
b) Etait-il cohérent d’utiliser ce modéle pour répondre a la qoegirécédente ? Justifier la réponse
en proposant une méthode alternative si nécessaire.
Partie B - Autres ajustements
La fonction « courbe de tendance » du tableur a donné les demkeoreprésentées ci-dessus.
1) En considérant I'ajustement affine précédent et les dewstapent présentés sur le graphique, lequel
des trois ajustement est le meilleur ? Justifier la réponse.
2) Donner une équation de la courbe représentée en pointiligtifiek la réponse.
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Exercice 4
La DGMIC (Direction générale des médias et des industries cll#gja réalisé une étude aupres de 12
guotidiens d’information générale qui possédent des apmitehumériques sur les trois supports que sont
les tablettes, les smartphones et les ordinateurs.
Le taux de rebond désigne le pourcentage d’internautes qui stve@sesur un site par une page web puis
I'ont quitté sans consulter d’autres pages.
Cette étude donne les informations suivantes :
- 2 visites sur 5 se font depuis un smartphone, ces visites aypaaux de rebond de 65 % ;
- 10% des visites se font depuis une tablette, ces visite# ayetaux de rebond de 53 % ;
- la moitié des visites ont lieu a partir d’'un ordinateur, cegtessayant un taux de rebond de 59 %.
On choisit au hasard un visiteur et on considére les évenes@ments :
- S: « Le visiteur utilise un smartphone »
- T: « Le visiteur utilise une tablette »
- O : « Le visiteur utilise un ordinateur »
- R: « Le visiteur quitte le site apres avoir visité la premiére page
1) a) Traduire les données de I'énoncé en termes de probabilitéraéénents.
b) Calculer la probabilité que le visiteur utilise un smartpéet quitte le site apres avoir visité la
premiére page.
c) Calculer la probabilité que le visiteur quitte le site apresir visité la premiere page. Justifier le
calcul.
d) Calculer la probabilité que le visiteur utilise un ordinatsachant qu’il a quitté le site apres avoir
consulté la premiere page.
2) a)Les évenemen® et Ssont-ils incompatibles ? indépendants ? Justifier la réponse
b) Les événement® et R sont-ils incompatibles ? indépendants ? Justifier la réponse

Exercice &5
1) Un supermarché dispose de plusieurs caisses. Un client gtésente a une caisse doit attendre un
certain temps avant d’étre pris en charge par le caissier. Ondéwagjue ce temps d’attenteexprimé en
minute, est une variable aléatoire qui suit la loi uniforme Sotdrvalle [0; 12].
Rappel sur la loi Uniforme suja, b].

Osix< a ,

_ _J X=ag; _ a+h _ (b-a)"

Fx(X) = P(X < X) = b_a SiX€[abl, EX) =952 etV(X) = =5
1six>b

a) Calculer la probabilité qu’un client attende au moins 5 n@a@vant d’étre pris en charge.
b) Calculer la probabilité qu’un client attende entre 2 et 5 n@aw@avant d’étre pris en charge.
c) Quel est le temps moyen d’attente a une caisse ?
d) Déterminer, en justifiant, le nombre réetel queP(X < x) = P(X > x). A quel indicateur
statistique correspond le résultat obtenu ?
2) Le gérant du magasin décide de mettre a disposition desscties caisses automatiques, de fagon a
réduire le temps d’attente pour les clients ayant un panieeocant peu d’articles.
Le temps d’attent®, exprimé en minute, & chacune de ces caisses automatiquesdsdisé par une
variable aléatoire qui suit la loi exponentielle de param@tre0, 5.
Rappel sur la loi Exponentielle de parameéeavect > 0.
—0X qj
Fx0) = PX=x) =4 ¢ SXEY e o
0six<0 0
a) Donner le temps d’attente moyen a une caisse automatique.
b) Calculer la probabilité que le temps d’attente a une caisseraatique soit supérieur & 2 minutes.
c) Calculer la probabilité que le temps d’attente a une caisseraatique soit compris entre 30
secondes et 3 minutes.
3) Ces caisses automatiques tombent souvent en panne.fgoseldes informations suivantes :
- le nombre de caisses automatiques est égal a 10 ;
- la probabilité qu’une caisse automatique tombe en panneapénde journée donnée est égale

Var(X) = 9—12

a0l;
- une panne constatée sur une caisse automatique n’inflpasdes autres caisses automatiques.



SoitZ la variable aléatoire correspondant au nombre de caisses aigfoesaqui tombent en panne
pendant une journée donnée.

a) Quelle est la loi de probabilité suivie paP Préciser ses parametres.

b) Calculer la probabilité gu’aucune caisse automatique mé¢oen panne pendant une journée
donnée.

TABLE 1

Fonction de répartition
de Ia loi normale réduite

Si U suit la loi normale réduite, pour
x 2 0, la table donne la valeur :

¢(x) = P(U < x).

La valeur x s’obtient par addition des

nombres inscrits en marge.
Pour x < 0,0on a:

P(x) =1— ¢(— x).

X 0.00 0.0 0.02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0.08 0.09

00 | 05000 (05040 | 0,5080 | 0,5120 | 0,5160 | 05199 [ 0,5239 | 0,5279 | 0,5319 | 0,56359
0.1 0.5398 | 0,5438 | 0.5478 | 05517 | 0,5557 | 0,5596 | 0,5636 | 0,5675 | 0,5714 | 0,5753
62 |05793 05832 | 05871 | 05910 | 0,548 | 0,5987 | 0,6026 | 0,6064 | 0,6103 | 0,6141
03 (06179 | 06217 | 06255 | 0,6293 | 0,6331 | 0,6368 | 0,6406 | 0,6443 | 0,6480 | 0,6517
04 | 06554 06591 | 06628 | 0,6664 | 0,6700 | 0,6736 | 0,6772 | 0.6808 | 0,6844 | 06879

05 | 06915 (06950 | 06985 | 07019 | 0,7054 | 0,7088 | 0,7123 | 0,7157 | 0,7190 | 0,7224
06 |07257 07291 10,7324 | 07357 | 0,7389 | 0,7422 | 0,7454 | 0,7486 | 0,7517 | 0,7549
07 |07580 | 07611 | 07642 | 07673 | 0,7704 | 0,7734 | 0,7764 | 0,7794 | 0,7823 | 0,7852
08 |0.7881 (07910 | 0,793% | 0.7967 | 0,7995 | 0,8023 | 0,8051 | 0,8078 | 0,8106 | 0,8133
69 |08159 08186 | 08212 ; 0,8238 | 0,8264 | 0,8289 | 0,8315 | 0,8340 | 0,8365 | 0.8389

10 | 08413 | 08438 | 0,8461 | 0.8485 | 0.8508 | 0.8531 | 0.8554 | 0,8577 | 0.8599 | 0.8621
11 | 08643 | 0.8665 | 0.8686 | 0.8708 | 0.6729 | 0.8749 | 0.8770 | 0.8790 | 08810 | 0.8830
12 | 08849 | 0.8859 | 0,8888 | 0,8907 | 0.8925 | 0.8944 | 0.8962 | 0.8980 | 0.8987 | 0.9015 Quelques valeurs
13 | 09032 {09049 | 0,9066 | 0.9082 | 0.9099 | 0.9115 | 01131 | 0.9147 | 0.9162 | 0.9177 supplémentaires
14 | 09192 | 09207 | 09222 | 09236 | 0.9251 | 0.9265 | 0.9279 | 0.9292 | 0.9306 | 0,9319

15 |09332 | 09345 | 0,9357 | 09370 | 09382 | 0,9394 | 0,9406 | 0,9418 | 0,9429 | 0,9441 X $(X)
16 | 09452 | 0,9463 | 09474 | 0,9484 | 0,9495 | 0.9505 | 09515 | 0,9525 | 0,9535 | 0,9545 299! 0.998605
1,7 | 09554 | 0,9564 | 09573 [ 0,9582 | 0,9591 | 0,9599 | 0,9608 | 0,9616 | 0,9625 | 0,963 3 ’ ’

1,8 | 09641 | 09649 | 09656 | 09664 | 0.9671 | 0,9678 | 0,9686 | 0,9693 | 0,9699 | 0,9706 3,00 0,998650

1.9 10873 (09719 |0,9726 | 09732 | 0,9738 | 0,9744 | 09750 | 0,9756 | 09761 | 0,9767

3,50| 0,999767

20 09772 {09778 | 0,9783 | 09788 | 0,9793 | 0,9798 | 0,9803 | 0,9808 | 09812 | 0,9817

21 {09821 | 09826 | 0,9830 | 0,9834 | 09838 | 09842 | 09846 | 0,9850 | 0,9854 | 0.9857 4,00| 0,999968
2,2 | 09861 | 0,984 | 0,9868 | 09871 | 0,9875 | 0.9878 | 0.9881 | 09884 | 0,9887 | 0.9890 ul
23 | 09893 [ 0,9896 | 0.9898 | 0,9901 | 09904 | 0.9906 | 0.9909 | 0.9911 | 0.9913 | 0.9916 4,50| 0,99999

24 | 09918 [ 09920 | 0,9922 | 09925 | 0,9927 | 0.9829 | 0.9931 | 0.9932 | 0,9934 | 0.9936 500 1,000000

25 0.9938 | 0,9940 | 0,9941 | 09943 | 0,9945 | 0,9946 | 0,9948 | 0,9949 | 09951 | 0.9952
26 {09953 | 09955 | 0.3956 | 09957 | 0,9959 | 0,9360 | 0,9961 | 0,9962 | 0.9963 | 0,9964
2,7 109965 | 09966 | 0,9967 | 09968 | 0,9369 | 0,9970 | 0,9971 | 0.9972 | 0,9973 | 0.9974
28 (09974 | 09975 | 0.9976 | 09977 | 0,9977 { 0,9978 | 0,9979 | 0,9979 | 0.9980 | 0,9981
29 (09981 09982 (09982 | 09983 | 0,9984 | 0,9984 | 0,9985 | 0,9985 | 0,9986 | 0,9986




